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LA BERLINE LA PLUS LUXUEUSE ET EMBLEMATIQUE DU SAVOIR-FAIRE TECHNOLOGIQUE DE JAGUAR

Le lancement d’une nouvelle gamme XJ écrit toujours une nouvelle page de l’histoire de Jaguar. Dans une situation de croissance rapide du volume de ses ventes dans le monde (elles ont, en 2001, dépassé pour la première fois le cap des 100 000 unités et cette année un nouveau record sera battu) la nouvelle XJ représente la quintessence des valeurs même de Jaguar. Ce sont elles, faut-il le rappeler qui ont ancré les différentes générations de XJ dans le paysage automobile. Depuis plus de trente ans, la XJ caractérise l’esprit même de la berline.

Pour que la nouvelle XJ réponde à ce que l’on est en droit d’attendre du fleuron des berlines Jaguar, les ingénieurs ont utilisé les technologies les plus au point tout en conservant le style et le luxe contemporain qui sont les marques de fabrique de la réputation de Jaguar. Sa caisse en aluminium lui permet d’atteindre de nouveaux niveaux de résistance, robustesse et capacité dynamique.

DESIGN EXTERIEUR ET INGENIERIE

« La nouvelle XJ est une voiture de luxe qui délivre une véritable impression de maturité. Ses proportions, son allure et ses qualités dynamiques évidentes prouvent la fidélité de sa filiation Jaguar et lui donnent une véritable présence sur la route ».

Ian Callum, Directeur du Design
Le design aux lignes puissantes et racées fait de la Jaguar XJ une voiture élégante et luxueuse, parfaitement ancrée dans la tradition des précédents modèles XJ. Ceci a été rendu possible grâce à l'emploi de technologies de pointe dans la réalisation de sa caisse. Celle-ci est construite entièrement en aluminium, une matière qui occupe une place importante dans l’histoire de Jaguar. Grâce à l’application de techniques reprises de l’aéronautique, la caisse de la nouvelle XJ est à l’avant-garde sur tous les fronts. Elle est par exemple 40 % plus légère qu’une caisse équivalente en acier. Elle offre ainsi une excellente base qui la démarque de la concurrence par de nombreux avantages, dont pour ne citer que les plus évidents ; les performances et l’économie de consommation. 

Autre facteur important, la nouvelle caisse est 60 % plus rigide que celle du modèle précédent. Là encore, elle apporte d’autres points positifs dont un excellent niveau de qualité dynamique, de sécurité, de raffinement et de durabilité.

"Nous avons préféré l’aluminium pour la caisse de la nouvelle XJ, non pas parce qu’il s’agit d’une nouveauté, mais parce que ce choix nous permet d’apporter des avantages réels et déterminants à nos clients."

David Scholes, Ingénieur en Chef du programme XJ

Ce qui constitue une première dans l'industrie, la caisse est réalisée par une méthode de rivetage et collage. Des rivets perforants et des adhésifs époxy utilisés en aéronautique permettent d'assembler les panneaux emboutis, pièces moulées et profils extrudés en aluminium. Cette méthode renforce la robustesse et la durabilité de la caisse. Celle-ci est de type monocoque, cependant des pièces moulées structurelles et des profils extrudés sont employés à certains emplacements pour renforcer sa structure et réduire le nombre total de pièces.

Outre l'aluminium utilisé dans la structure de la caisse pour les panneaux et les pièces moulées, une traverse en magnésium - aussi résistante que l'aluminium mais 30 % plus légère - reçoit le tableau de bord et la colonne de direction. Des pièces moulées en magnésium sont également utilisées dans les cadres de sièges.

Mais cette technique d’assemblage ultra moderne n’atteindrait pas son but si la voiture ne préservait pas l’esprit du style qui permet à la XJ de se distinguer des autres voitures. A la fois sensuelle et sophistiquée, elle reprend en tous points la glorieuse tradition de l'héritage XJ. Plus de 800 000 XJ ont été vendues depuis le lancement de la première génération en 1968, ce qui représente plus de la moitié du total des Jaguar jamais construites.

"Elle est immédiatement identifiable comme une XJ, traduisant l’essence même et le style de sa digne lignée … mais avec cette pointe de modernité qui lui appartient en propre."

Ian Callum, Directeur du Design.
L’équipe de designers a subtilement transformé les proportions de la nouvelle XJ. Elle est plus longue, plus haute et plus large que le modèle précédent – d’où une plus grande habitabilité et un coffre plus vaste – la XJ est une interprétation moderne d’une image bien établie du design.

La ligne de caisse est nettement plus haute que celle du modèle précédent et l’habitacle a été davantage repoussé vers l’avant. Les quatre roues sont quant à elles plus repoussées aux angles. Le porte-à-faux avant est nettement réduit et le pare-brise est moins incliné. Si le capot est plus court, il conserve les formes caractéristiques de ceux de la famille XJ.

Les projecteurs – élément essentiel de l’avant de toute voiture – se distinguent davantage. Désormais de forme ovale et toujours au nombre de quatre, ils sont positionnés de chaque côté de la nouvelle calandre. Celle-ci a des barres verticales et horizontales dans l'esprit de celles qui équipaient la calandre de la XJ en 1968. 

Il est intéressant de souligner que cet élément esthétique rendu célèbre par la XJ6 fait son retour sur la nouvelle gamme XJ et se retrouve sur la XJ8, la XJR et la nouvelle XJ Super V8. 

DESIGN INTERIEUR ET TRADITION

"L’intérieur de la nouvelle XJ est l’expression même de la tradition, doublée d’une plus grande habitabilité et de sièges que j’estime être les plus confortables que nous n'ayons jamais conçus jusqu’alors. L’habitacle offre toute cette chaleur et richesse qui vous fait naître un sentiment particulier lorsque vous prenez place à bord."

Ian Callum, Directeur du Design

L’habitacle de la XJ par son habitabilité, sa finition traditionnelle, son adaptabilité et son confort, définit de nouveaux critères. Il a été conçu dès le départ pour que le conducteur – et ses passagers – ressortent d’une Jaguar en ayant l’impression de se sentir mieux que lorsqu’ils y sont entrés. L'intérieur de la nouvelle XJ exprime parfaitement le luxe contemporain et s’adapte aux besoins des clients toujours plus exigeants des voitures de prestige. La richesse et l’ambiance chaleureuse de l’habitacle créent un véritable cocon autour des occupants.

Toutes les dimensions intérieures ont été augmentées – hauteur sous pavillon, longueur aux jambes et largeur aux épaules à toutes les places assises - et ne constituent qu’une partie de l’amélioration de la nouvelle XJ. L’environnement du conducteur – à savoir le tableau de bord, son siège et les commandes – est nouveau et toute l’ergonomie a été revue pour plus d’agrément. Le poste de conduite a été pensé pour le bien-être du conducteur.

"Il n’est pas besoin d’être expert en informatique pour utiliser la nouvelle XJ. En effet, nos clients n’apprécient guère la technologie pour la technologie, ainsi que des équipements non souhaités qui viendraient gêner leur conduite. Aussi, dans le droit fil de la philosophie de Jaguar nous avons doté la XJ des technologies qui par leur adéquation, renforcent l’agrément de conduite."

David Scholes, Ingénieur en Chef du programme XJ

Le confort est prioritaire sur toutes les berlines Jaguar et avec la XJ il atteint de nouveaux niveaux. Les sièges "haut de gamme", par exemple, bénéficient de réglages électriques dans 16 directions avec réglage de la longueur du coussin et un support lombaire réglable dans quatre directions. A l’arrière, les clients qui ne souhaitent pas un siège fixe peuvent opter pour une banquette à réglage électrique du support lombaire, des dossiers et des appuis-tête. 

Les pédales réglables viennent compléter la colonne de direction à réglage électrique, ainsi chaque conducteur trouve sa position idéale de conduite.

Voulant offrir ce qui se fait de mieux à ses clients, la nouvelle XJ bénéficie de technologies ultra-modernes telles que le système JaguarVoice (à commande vocale, il contrôle les fonctions du système audio, du téléphone, de la climatisation et du système de navigation). 

Autre progrès intégré à la nouvelle XJ, le système multimédia qui offre trois modes de fonctionnement différents : audio, vidéo ou jeux électroniques. Des écrans sont intégrés à l’arrière des appuis-tête des sièges avant pour visionner des programmes vidéo ou s’adonner à des jeux électroniques avec possibilité d’utilisation de casques stéréophoniques afin d’éviter de gêner les autres occupants. Par exemple, le conducteur peut écouter la radio ou un CD alors que l’un des passagers arrière joue à un jeu vidéo et que l’autre regarde un film sur la télévision ou sur un DVD.

Et pour se détendre dans un confort parfait, un nouveau système de commande de climatisation à quatre zones est disponible (en fonction du modèle et du marché). Il est ainsi possible de régler la température à des valeurs différentes pour les occupants avant et arrière avec des ouïes d'aération implantées sur le tableau de bord et au niveau du plancher.

Si le style de l’intérieur d’une Jaguar constitue l’un des points fort qui la démarque des autres voitures, celui de la XJ exprime toute la tradition propre à Jaguar.  La gamme XJ  propose différents styles de finition depuis la traditionnelle ronce de noyer sur les modèles Classique à la planche de bord en finition Warm Charcoal avec érable teinté gris sur les versions à vocation sportive. Un tout nouveau garnissage Piano Black est désormais disponible. Il s'inspire de l'ambiance qu'offre un piano à queue de concert. Cette finition se retrouve sur la console centrale et l’entourage de la grille de sélecteur, ce qui démarque totalement Jaguar des autres voitures de luxe.

MOTEURS ET TRANSMISSION

"Une gamme de moteurs modernes et puissants, une caisse allégée constituent la recette parfaite pour une berline de luxe qui veut offrir à son conducteur un niveau de raffinement, de performances et d’économie de consommation exceptionnel."


David Scholes, Ingénieur en Chef du programme
La nouvelle XJ est disponible avec un choix de quatre moteurs. La réputation de Jaguar pour les moteurs V12 et 6 cylindres de forte cylindrée est légendaire – et ce fier héritage se retrouve dans les deux moteurs V8 4,2 l qui constituent le haut de gamme. Le moteur V8 4,2 l suralimenté délivre 406 ch et anime la XJR alors que dans sa version à alimentation atmosphérique il développe 304 ch.

Les caractéristiques techniques des moteurs et modèles seront divulguées à une date ultérieure, mais aux deux moteurs V8 4,2 l vient s’ajouter un nouveau moteur V8 3,5 l qui fait ses grands débuts et anime avec brio la nouvelle XJ, disposant d’une puissance impressionnante de 263 ch.

Un autre moteur, également nouveau sur la XJ, reprend les lettres de noblesse d’un sigle célèbre. En effet, une nouvelle XJ6 prendra bientôt la route. Elle sera animée par le moteur AJV6 3,0 l de 242 ch proposé comme moteur d’entrée de gamme avec toutes les performances que l’on attend d’un moteur sur une berline de luxe. Ceci a été rendu possible grâce à la caisse, allégée au maximum. 

Les quatre moteurs sont accouplés à l’exceptionnelle transmission automatique à six rapports que Jaguar a introduit pour la première fois au début de l’année sur la nouvelle S-TYPE. Conçue par ZF, cette transmission automatique évoluée est parfaitement adaptée au brio des moteurs Jaguar et cette combinaison à bord de la nouvelle XJ est impressionnante.

APPROCHE DYNAMIQUE

"La nouvelle XJ est conçue pour offrir détente et confort tout en étant capable d’atteindre de hautes qualités dynamiques lorsque cela est nécessaire. Bien que plus imposante que le modèle précédent, elle offre un comportement extrêmement précis qui inspire confiance à son conducteur."

Mike Cross, Ingénieur en Chef "Intégrity Véhicule"
Sous la carrosserie en aluminium, les nouvelles suspensions rehaussent le confort et les qualités dynamiques de la nouvelle XJ. Reprenant avec de nouveaux développements les technologies appliquées aux suspensions avant et arrière de la nouvelle S-TYPE, elles offrent un avantage supplémentaire important, la suspension pneumatique à correction d’assiette est montée d’origine sur toute la gamme. L’adoption de ce type de suspension constitue une première pour Jaguar et vient parfaitement s’intégrer dans le concept à double triangulation avec pièces en aluminium. Grâce à la suspension pneumatique, le débattement total est toujours disponible en augmentant la fermeté du ressort par rapport à la charge transportée. Outre des avantages supérieurs par rapport aux suspensions traditionnelles à ressorts hélicoïdaux, en termes de confort et de raffinement, la suspension pneumatique permet de conserver une position d’assiette constante indépendamment de la charge – un facteur important car dans la XJ plus légère, la charge utile représente une proportion nettement plus élevée dans le poids total en charge. En outre, la suspension automatique abaisse automatiquement la hauteur de la voiture à vitesse élevée pour améliorer sa stabilité et accroître son efficacité aérodynamique.

La nouvelle XJ bénéficie également d'une version évoluée de la suspension active à gestion électronique CATS, d’origine sur tous les modèles. Elle optimise le confort et la tenue de route dans toutes les conditions de conduite, rehaussant grâce aux corrections commandées par électronique les performances dynamiques et la maîtrise du conducteur. Automatique et autonome, commandé à partir du même module ECU qui contrôle la suspension pneumatique, le système CATS ne nécessite aucune intervention du conducteur et permet d’adapter les réglages de l’amortissement en quelques millisecondes en fonction des conditions de conduite.

TECHNOLOGIES DE POINTE D’AIDE A LA CONDUITE

Les éléments qui constituent le concept de base de la nouvelle XJ – à savoir, sa caisse en aluminium, son esthétique aux lignes fluides, son habitacle luxueux et contemporain ainsi que les performances élevées de ses moteurs – sont complétés par un ensemble de technologies à la pointe du progrès qui viennent assister le conducteur pour qu’il puisse tirer tout l’agrément de conduite de sa voiture. 

Le frein à main électronique, introduit au début de l’année sur la nouvelle S‑TYPE, conçu pour se desserrer automatiquement au démarrage et se serrer lors du retrait de la clé de contact, permet également de libérer de l’espace entre les sièges avant. Cependant, c’est sur la route que les technologies embarquées démontrent toute leur utilité. Le système de freinage, qui reçoit d’origine une fonction antiblocage sophistiquée à quatre canaux, intègre l’assistance au freinage d’urgence. Ce dispositif détecte si le conducteur n’exerce pas la force maximum de freinage en cas d’urgence et intervient pour délivrer le surcroît de force nécessaire. Le système antipatinage permet au conducteur de conserver la maîtrise de sa voiture en conditions difficiles ou en situation imprévisible ; sur la nouvelle XJ, cette caractéristique est renforcée par le Contrôle Dynamique de la Stabilité. Ce système axé sur la sécurité intervient en cas de détection de limite d’adhérence de la voiture et commande le serrage approprié des freins pour ramener la voiture sous contrôle en corrigeant à la fois le sur-virage et le sous-virage, ce qui est un progrès significatif par rapport aux générations précédentes. Le dispositif antipatinage et le DSC peuvent être mis hors fonction si le conducteur le souhaite.

Lorsque le conducteur choisit une conduite plus détendue, le régulateur automatique de vitesse et de distance permet à la nouvelle XJ de toujours rouler à la vitesse choisie, le système ralentissant ou accélérant la voiture pour préserver la vitesse en tenant compte de la distance de sécurité définie par rapport à la voiture qui précède et arrêtant son fonctionnement lorsque cela n’est pas possible. Le régulateur de vitesse automatique bénéficie de la nouvelle fonction « Forward Alert » (Danger devant), qui peut être activée afin d’avertir par un signal sonore le conducteur que son intervention est nécessaire même lorsque le régulateur de vitesse n’est plus en fonction. Les mesures de sécurité passive sont également impressionnantes. La structure de la caisse à absorption d’énergie et le système de protection différencié ARTS sont conçus pour répondre aux normes de sécurité mondiale les plus strictes.

Afin d'optimiser la sécurité, le système de protection différencié ARTS permet de détecter la gravité d'une collision, la position du conducteur et l'utilisation des ceintures de sécurité pour offrir une protection adaptée. Le système de détection de présence sur le siège fait appel à une technologie à ultra-sons et est combiné à un capteur de poids pour détecter la présence d'un occupant, sa position et sa stature sur le siège passager avant. Le système ARTS utilise ces informations pour déterminer le niveau de gonflage des airbags le mieux approprié à chacun des occupants avant lors d'une collision frontale. Ceci est combiné aux airbags latéraux des sièges avant et aux airbags rideaux qui assurent la protection des occupants avant et arrière.

La toute nouvelle Jaguar XJ sera présentée au public le 26 septembre lors du Mondial de l’Automobile de Paris. Elle sera commercialisée à partir du printemps 2003 en fonction des marchés. Ses spécifications et ses tarifs seront annoncés quelque temps auparavant.

LA NOUVELLE JAGUAR XJ EN BREF

· La toute nouvelle berline est la septième génération de Jaguar à porter le logo XJ. Plus de 800 000 XJ ont été commercialisées depuis le lancement du premier modèle en 1968, ce qui représente plus de la moitié de la production totale de toutes les Jaguar.

· Le design aux lignes puissantes et racées fait de la Jaguar XJ une voiture élégante et luxueuse, parfaitement ancrée dans la tradition des précédents modèles XJ.

· Sa caisse en aluminium atteint de nouvelles valeurs de résistance, robustesse et capacité dynamique. C'est l'ultime expression du savoir-faire technologique de Jaguar.

· La structure de la caisse constitue une première dans le secteur automobile par l'utilisation d'une technique d'assemblage par rivets et collage. Les rivets perforants et l'adhésif époxy de type “aéronautique” assurent l'assemblage des panneaux emboutis, pièces moulées et profils extrudés en aluminium.

· Plus longue, plus large et plus haute que le modèle précédent, avec un empattement allongé*. La nouvelle XJ offre davantage de hauteur sous pavillon, longueur aux jambes et largeur aux épaules pour tous les occupants.

· Avec un poids à vide inférieur de 200 kg environ par rapport au modèle précédent, la toute nouvelle XJ offre des performances accrues et une plus faible consommation en plus de ses qualités dynamiques renforcées.

· La gamme complète des moteurs comprend le V8 4,2 litres  (suralimenté et en alimentation atmosphérique), le nouveau V8 3,5 litres et le V6 3,0 litres, tous accouplés à la transmission automatique à ZF 6 rapports.

· La suspension pneumatique à correction d'assiette est disponible de série sur tous les modèles ainsi que la suspension active à gestion électronique CATS.

· Les hautes technologies électroniques telles que : le contrôle dynamique de la stabilité, le régulateur de vitesse automatique et de distance avec fonction "Forward Alert" et le système de protection différencié A.R.T.S. sont également disponibles.

· La toute nouvelle berline XJ sera présentée au public le 26 septembre lors du Mondial de l'Automobile de Paris et sera commercialisée à partir du printemps 2003 en fonction des marchés.

* Dimensions de la nouvelle XJ : longueur 5080 mm, largeur 1868 mm, hauteur 1448 mm, empattement 3034 mm.

GRANDES DATES ET GRANDS EVENEMENTS DE LA SAGA XJ

· La nouvelle XJ est la septième génération à porter le logo XJ.

· Depuis le début de production du premier modèle en 1968, plus de 800 000 XJ ont été vendues – soit plus de la moitié de la production totale de toutes les Jaguar.

· Le modèle qui a porté pour la première fois le logo XJ était connu à l’origine sous le nom de projet XJ 4. XJ signifie « eXperimental Jaguar ». Le chiffre 4 n’ayant aucune signification particulière.

· La stratégie à l'origine de ce projet visait à remplacer la Type-E par un modèle GT quatre places pour répondre à des modèles semblables vendus sur le marché américain, le plus important marché de Jaguar. 

· Le style de la première XJ a été supervisé par Sir William Lyons. L’avant et l’arrière reprenaient certains traits de la Type-E, le modèle étudié n’ayant que deux portes. Ultérieurement, lorsqu’il a été procédé au développement d’une nouvelle berline, les portes arrière ont été ajoutées et les parties avant et arrière modifiées, c’est ainsi qu’est né le "look" XJ.

· Lorsque la XJ a été lancée en 1968, elle était animée par un moteur 6 cylindres en ligne XK 4,2 l ou un nouveau moteur 2,8 l. Le nom de XJ6 a été choisi uniquement parce que la voiture possédait un moteur six cylindres.

· La XJ6 a été lancée le 26 septembre 1968. Sir William Lyons apparaissait en personne dans les spots publicitaires, déclarant que c’était la plus belle des berlines Jaguar jamais construites.

· Le modèle 2,8 l d’entrée de gamme coûtait 1 800 £ et même le modèle 4,2 l à transmission automatique n’atteignait que 2 400 £. La 4,2 l à boîte de vitesses manuelle atteignait pratiquement 200 km/h et accélérait de 0 à 100 km/h en 9 secondes.

· Le moteur V12 5,3 l qui avait fait ses débuts sur la Type-E série 3 l’année précédente a été proposé sur la XJ à partir de juillet 1972. La XJ12 était née. Avec la Daimler Double-Six, c’était les deux seules berlines à moteur V12 commercialisées au monde avec une vitesse maxi proche de 250 km/h. Très rapidement la XJ 12 fut reconnue comme la berline la plus rapide au monde.

· La première XJ à empattement long a été introduite en septembre 1972 avec un accroissement de 102 mm de son empattement.

· La gamme XJ série 2 a été lancée en 1973. Elle offrait des innovations telles que : les barres anti-intrusion en cas de collision latérale, l’éclairage par fibre optique du sélecteur de vitesse, ce qui à cette époque constituait des progrès d’avant-gardiste. Un modèle 3,4 l a complété la gamme en 1975.

· Le design de la troisième génération de XJ a été confié au célèbre designer italien Pininfarina. Lancée en mars 1979, la série 3 offrait une esthétique encore plus élégante et a maintenu la tradition Jaguar à un moment difficile et crucial de l’histoire de la société.

· Avec un design reconnu, ayant maintenant plus de dix ans, Jaguar a lancé au début des années 1980 un projet de remplacement sous le code XJ40. Ce fut la dernière voiture dont les lignes ont été influencées par Sir William Lyons, qui est décédé en 1985 – un an avant que la nouvelle et quatrième génération de XJ soit dévoilée au public en octobre 1986.

· La XJ40 était plus anguleuse que les modèles précédents et de nombreuses versions offraient des projecteurs rectangulaires ainsi que des feux arrière carrés. Ce fut également la première Jaguar à présenter une vitre de custode dans le montant arrière.

· La technologie des transmissions progressant, les clients XJ40 pouvaient choisir entre une boîte de vitesses manuelle Getrag à cinq rapports – montée pour la première fois sur le coupé XJ-S – et une transmission automatique ZF à quatre rapports avec le tout nouveau sélecteur à grille en J. La nouvelle génération de XJ a rencontré un succès instantané et une deuxième ligne d’assemblage a été inaugurée en 1987. En 1988, la production de XJ avait atteint le chiffre record de 41 000 voitures par an.

· Au début des années 1990, la nouvelle génération de XJ était en cours de développement et a représenté un investissement de 200 millions £ accordé par Ford après sa reprise de Jaguar en 1989. La nouvelle XJ40, baptisée X300, a été lancée en 1994. 

· Lors de son lancement, la X300 était proposée avec des moteurs six cylindres 3,2 ou 4,0 l et un moteur V12 de 6,0 l. Mais plus intéressante était la nouvelle version suralimentée du moteur 4,0 l qui animait la XJR. Avec une vitesse maxi de 250 km/h, elle était aussi rapide que le V12 mais avec une accélération encore plus spectaculaire.

· En 1997, les moteurs six cylindres et douze cylindres ont été abandonnés au profit du nouveau moteur V8 qui a fait ses débuts l’année précédente dans la voiture de sport XK8. La sixième génération d’XJ était née. 

· Disponible en versions 3,2 l, 4,0 l et 4,0 l suralimentée, cette arrivée en force du moteur AJ-V8 signifiait le retrait définitif des logos XJ6 et XJ12 – bien que le premier puisse faire son retour.

· En dévoilant la toute nouvelle berline XJ au Mondial de l’Automobile de Paris, Jaguar écrit une nouvelle page de l’histoire de cette voiture qui pour de très nombreuses personnes caractérise l’esprit de Jaguar. Elle sera dévoilée le 26 septembre 2002, soit 34 ans jour pour jour après le lancement de la toute première XJ6.
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